

## Хроника и смѣсь.

— 14 октября происходило чествование д-ра Б. И. Воротынского, уѣзжающаго на мѣсто старшаго врача психиатрическаго отдѣленія Одесской Городской Больницы. Въ ужинѣ по поводу его отѣзда приняли участіе члены О-ва невропатологовъ и психиатровъ во главѣ съ предсѣдателемъ и тов. предсѣдателя, въ томъ числѣ и сослуживцы по психиатрической клинікѣ; кроме того врачи Военнаго госпиталя, гдѣ Б. И. состоялъ консультантомъ, врачи Окружной Лечебницы, Земской Больницы и товарищи по выпускѣ. Чествование носило задушевный характеръ. Въ рѣчахъ по адресу уѣзжающаго вмѣстѣ съ добрыми пожеланіями отмѣчались высокія качества Б. И., какъ залогъ его будущаго успѣха. На другой день д-ръ Б. И. Воротынский выѣхалъ изъ Казани.

— На должность ординатора психиатрической клиники Казанскаго Университета представленъ д-ръ И. А. Павленко.

— На мѣста сверхштатныхъ ординаторовъ Казанской Окружной Лечебницы поступаютъ врачи выпускса 1901 г.: И. Н. Ивановъ, В. Д. Колотинскій, Д. М. Поповъ и А. А. Царегородскій.

— Директоромъ Винницкой Окружной Лечебницы назначенъ старший врачъ психиатрической больницы въ Колмовѣ (Новг. губ.) Н. В. Краинскій, известный своими работами по эпилепсии и кликушеству.

— Общество русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова извѣщааетъ обѣ условіяхъ вступленія въ члены Общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова на 1902 годъ и обѣ участіи въ VIII-мъ Пироговскомъ Съездѣ.

I. Съ 3 по 10 Января 1902 года въ Москвѣ имѣеть быть восьмой Пироговской Съездъ.

II. Члены Съезда считаются также и членами Общества на 1902 г.

III. Членскій взносъ опредѣленъ въ восемь рублей.

IV. Единовременный взносъ въ сто рублей навсегда освобождается отъ членскихъ взносовъ, и такіе члены, именуемые постоянными членами Общества, пользуются правомъ бесплатнаго участія во всѣхъ Пироговскихъ Съездахъ.

V. Медицинскія Общества и общественно-медицинскія коллегіальныя учрежденія, уплативши единовременно 100 рублей, или сдѣлавши установленный для членовъ Съѣзда взносъ, имѣютъ право послать делегата на предстоящій VIII-й Съѣздъ въ качествѣ члена Общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова.

VI. Члены Общества получаютъ бесплатно въ теченіе 1902 г. издаваемый Правленіемъ «Журналъ» Общества со всѣми къ нему приложеніями, затѣмъ доклады VIII-му Съѣзду Правленія и состоящихъ при немъ комиссій, а также всѣ работы VIII-го Съѣзда, т. е. имѣющій выходить во время Съѣзда «Справочный Листокъ», авторефераты докладовъ и протоколы общихъ, распорядительныхъ и секціонныхъ засѣданій Съѣзда.

*Примѣчаніе.* Членамъ, сдѣлавшимъ взносъ на 1902 г. до 5 декабря 1901 г., будуть заблаговременно высланы расписание секцій Съѣзда, списки программныхъ вопросовъ, доставленные до Съѣзда ауторефераты и положенія докладовъ и вообще все, что Правленіе успѣхъ напечатать до Съѣзда.

VII. Члены Общества имѣютъ право приобрѣтать на льготныхъ условіяхъ нижеслѣдующія изданія:

1) «Русскую Земскую Медицину» (заключительный выпускъ Земско-Медиц. Сборника), составленную Е. А. Осиповымъ, И. В. Поповымъ и П. И. Куркинымъ (Х—369, съ картами, планами и диаграммами) за два рубля вмѣсто трехъ рублей (съ пересылкой).

2) «Земско-Медицинскій Сборникъ» (вмѣстѣ съ «Русской Земской Медициной»), состоящей изъ 9 выпусковъ (въ переплетѣ 6 книгъ), объемомъ около 275 печатныхъ листовъ, за семь рублей вмѣсто десяти рублей, а въ переплетѣ за восемь рублей пятьдесятъ коп. (не считая пересылки).

3) Полный комплектъ «Дневниковъ» и «Трудовъ» II—VII-го Съѣзовъ, состоящей изъ 10 изданій (въ 12 томахъ), за восемь рублей вмѣсто девятнадцати рублей пятидесяти коп. (не считая пересылки). Тѣ же изданія по отдельности продаются членамъ Общества съ уступкой 50%.

Какъ членскіе взносы, такъ и заказы на изданія принимаются въ конторѣ Правленія: Москва, Дѣвичье Поле, Трубецкій пер., домъ № 10.

— Распорядительный Комитетъ XI Съѣзда Русскихъ Естествоиспытателей и Врачей, имѣющаго быть отъ 20 по 30 Декабря с. г., сообщаетъ, что желающіе быть членами Съѣзда могутъ извѣштать обт этомъ, съ уплатою членскаго взноса 3 руб., дѣлоизводителя Комитета (С.-Петербургъ Университетъ, Распорядительный Комитетъ XI Съѣзда).

Общій распорядокъ XI съѣзда предполагается слѣдующій: 20-го Декабря общее собраніе; 21-го, 22-го, 23-го и 24-го засѣданія секцій; 26-го общее собраніе; 27-го, 28-го и 29-го засѣданія секцій; 30-го заключительное общее собраніе и закрытие съѣзда.

Членомъ съѣзда можетъ быть всякій, кто научно занимается математикой, естествоизнаніемъ или медициной.

— Въ Редакцію «Неврологического Вѣстника» прислана работа психіатра П. Викторовскаго (бывшаго ранѣе ординария Уяздовскаго военнаго госпітала) подъ названіемъ «Нагубный режимъ психіатрическихъ заведеній». Работа эта, какъ и рапорѣ вышедшія, («Особые дѣятели по психіатрическимъ учрежденіямъ») является въ видѣ выдержекъ изъ древней рукописи въ переводе съ китайскаго органа. Не смотря на аллегорическую форму изложенія, конечно не трудно узнать, что дѣло идетъ о режимѣ психіатрическаго отдѣленія военныхъ госпиталей. Входить въ подробности описаныхъ авторомъ безпорядкомъ мы не будемъ, отсылая желающихъ познакомиться къ произведенію самого автора, но слѣдуетъ отмѣтить, что причина, лежащая часто въ основѣ разнаго рода недоразумѣній и безпорядковъ,—это необосабленность въ смыслѣ административномъ психіатрическихъ отдѣленій, съ ихъ своеобразной жизнью и потребностями, отъ вмѣшательства старшаго врача, являющагося въ большинствѣ случаевъ неспециалистомъ въ психіатрії. Явившись лишь самостоятельной единицей, подобный отдѣленія позволяютъ примѣнять къ нимъ требованія должнаго режима, соотвѣтствующаго особенностямъ его обитателей, а не будутъ вписываться въ рамки общихъ больничныхъ условій, съ которыми конечно знакомъ старшій врачъ, но примѣнить которыхъ къ психіатр. отдѣленію, нѣтъ возможности безъ протеста со стороны ординаторовъ, получившихъ специальную психіатрическую подготовку.

— Въ военномъ журналь «Развѣдчикъ» № 570, присланномъ въ нашу Редакцію, помѣщена статья «Душевно-больные на службѣ». Авторъ статьи касается вопроса о несовершенствѣ психіатрическихъ экспертизъ. Рядъ приложенийъ указываетъ, къ какимъ тяжелымъ послѣдствіямъ для состоящихъ на военной службѣ солдатъ ведетъ недостаточно внимательное отношеніе къ экспертизѣ и точной постановки діагноза. Вся тяжесть ложиться на душевно-больного, къ которому, какъ къ здоровому, примѣняются строгія требованія дисциплины, за уклоненіями отъ которыхъ слѣдуютъ наказанія, побои, тюрьма и пр. Дѣйствительно, въ этомъ отношеніи можетъ играть извѣстную роль предвзятое мнѣніе врачей, что новобранцы часто бываютъ симулянтами, не говоря уже о поспѣшности заключеній, неудобствѣ наблюденій и пр. пр. Кроме того авторъ статьи указываетъ на случай ст. приватъ-доцентомъ Императорской Военно-Медицинской Академіи Д., признаннымъ больнымъ лицами вполнѣ компетентными въ психіатрії, но послѣ двукратнаго освидѣтельствованія въ Особомъ Присутствіи губернского правленія признаннымъ здоровымъ. Подобныя факты не рѣдкость. Особыхъ Присутствія довольно часто расходятся съ мнѣніемъ экспертовъ и съ лицами наблюдавшими изслѣдуемаго ранѣе. Экспертизы въ губ. Правленіяхъ давно требуютъ серьезныхъ реформъ. Будучи введены въ общихъ чертахъ еще со временемъ Петра I, въ настоящее время они признаются какъ юристами, такъ и психіатрами совершенно неудовлетворяющими и несоответствующими требованіямъ науки и опыта.

— «Новое Время» отъ 4 октября сообщаетъ со словъ «Бессарабца» «греческую иллюстрацію» къ положенію душевно-больныхъ въ провинціи. Рѣчь идетъ о кишиневской больницѣ и газета печатаетъ настоящій обви-

нительный актъ, который долженъ бы вызвать судебный процессъ—или противъ нея или же противъ виновниковъ описываемыхъ безобразий.

«Входящаго прежде всего поражаетъ спертый удушиливый воздухъ» несмотря на страшный сквознякъ въ коридорѣ, запахъ махорки, которую курятъ служащіе, зловоніе тутъ же въ коридорѣ примитивно устроеннаго клозета, отсутствіе въ палатахъ вентиляціи, грязь, насѣкомыя, сѣниники пропитанные экскрементами, запахъ отъ гніенія ранъ, оставленныхъ безъ всякаго лѣченія,—вотъ обстановка, въ которой живутъ больные мѣсяцами; нѣтъ ни сада, ни двора, гдѣ бы они могли прогуляться. Питаніе—не лучшее, а условія раздачи пищи совсѣмъ невозможны. Котлы съ горячей пищей вносятъ въ палату, больные набрасываются, обжигаются и давятся, иногда на смерть, и отнимаютъ куски у слабѣшихъ, которые, голодаю изоднія въ день, умираютъ съ голода. Заболѣвшіе умираютъ безъ помощи, такъ какъ докторъ бываетъ рѣдко; воды нѣтъ, и за каждымъ стаканомъ обращаться приходится къ служащимъ, которые не обращаютъ вниманія на проосьбы больныхъ и тѣ мучаются отъ жажды; вообще служащіе не только оставляютъ больныхъ безъ призора, благодаря чemu гвоздями и другими обломками они наносятъ себѣ раны, но и сами бываютъ и калѣчатъ больныхъ.

Какъ нужно было ждать администрація больницы не могла оставить подобной замѣтки безъ послѣдовательности. «Петербург. Вѣдомости» сообщаютъ, что старшій врачъ кишиневской губернскай земской больницы Л. Е. Сицинскій подалъ губернскай земской управѣ слѣдующее заявленіе: «недавно на столбцахъ мѣстной газеты появилась статья подъ названіемъ «300 мучениковъ», въ которой авторъ изображаетъ положеніе психически-больныхъ въ психиатрическомъ отдѣлѣніи губернскай земской больницы въ самыхъ мрачныхъ краскахъ. Такъ какъ подобного рода евѣдѣнія дискредитируя учрежденіе, могутъ вызвать серьезную тревогу среди родителей и родственниковъ больныхъ, то д-ръ Сицинскій въ интересахъ ихъ успокоенія и вообще выясненіи истины, предлагаетъ исходить вслѣдовать у начальника губерніи назначенія правительственной ревизіи психиатрическаго отдѣлѣнія больницы и строгаго разслѣдованія тѣхъ фактovъ, на которые въ газетной статьѣ сдѣланы указанія».

— Въ Бессарабскихъ Губ. Вѣдомостяхъ отъ 12 октября напечатано опроверженіе предсѣдателя управы барона Стуарта на вышеупомянутую замѣтку. Оказывается, что обвиненія не представляютъ ничего похожаго на правду, какъ говорить «Врачебная газета». Авторъ анонимной записки оказался д-ръ Котловкеръ, три года служившій въ психиатрическомъ отдѣлѣніи и въ началѣ 1900 года отчисленный отъ занятій. Между д-ромъ Котловкеромъ и врачами психиатрическаго отдѣлѣнія происходили недоразумѣнія, вызвавшія даже необходимость суда чести. Въ постановленіи этого суда было сказано (Врачъ 1900, № 26): «при разборѣ дѣла выяснилось, что д-ръ Котловкеръ считаетъ возможнымъ прибѣгать къ такимъ дѣйствіямъ, которыхъ не совмѣстимы съ этикой не только врача, но и всякаго порядочнаго человѣка».

Такимъ образомъ, истинная подкладка и этой некрасивой исторіи опять столкновеніе врачей между собою.

— Въ «Россія» перепечатано изъ «Вѣдомостей Одесского Градоначальника» постановление и. д. Одесского Градоначальника о немедленномъ устраненіи отъ должности завѣдующаго психіатрическимъ отдѣленіемъ Городской Одесской Больницы проф. И. Г. Оршанского за то, что въ его отдѣлении «въ числѣ ординаторовъ продолжалъ состоять врачъ, подлежащий, согласно предложению и. д. Одесского градоначальника на имя Одесского городского головы отъ 23-го мая с. г., совершившому удаленію изъ состава служащихъ по городскому общественному управлению. (Врачъ № 42).

— «Врачъ» сообщаетъ, что на Пироговскомъ Съездѣ врачей въ Москвѣ будетъ введенъ новый желѣзнодорожный отдѣлъ. Будетъ также подняться вопросъ о перевозкѣ душевно-больныхъ. Нельзя не пожелать полнаго успѣха въ разрѣшеніи этого вопроса.

— Въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ, какъ сообщаетъ «Обозрѣніе Психіатріи» возбужденъ вопросъ о реформированіи Приказовъ Общественного Призрѣнія.

— «Россія» сообщаетъ, что друзья и почитатели покойнаго А. А. Токарского собрали между собой известную сумму, на % съ которой будетъ учреждена награда имени покойнаго, выдаваемая разъ въ 4 года за лучшую работу о примѣненіи гипноза въ лѣченіи нервныхъ болѣзней.

— Въ здравницѣ «Бережки», учреждений покойнѣмъ А. А. Токарскимъ вмѣстѣ съ д-ромъ А. А. Яковлевымъ, учреждена въ память усопшаго основателя 1 бесплатная кровать для бѣдныхъ больныхъ.

— По словамъ «Курьера» московской городской врачебный Совѣтъ призналъ необходимымъ учрежденіе въ Городской Алексѣевской Больнице новой должности старшаго врача для завѣдыванія патронажемъ и 2 отдѣленіями для затяжныхъ больныхъ.

— Петербургская больничная комиссія предполагаетъ расширить Новознаменскую Больницу, для каковой цѣли предположено выстроить на свободныхъ участкахъ Новознаменской дачи рядъ новыхъ больничныхъ павильоновъ. (Россія 8 сентября).

— «Россія» сообщаетъ, что въ Петербургѣ на средства частныхъ лицъ открывается лѣчебница для женщинъ алкоголичекъ.

— По словамъ «Россія» съ осени текущаго года открывается для студентовъ-медиковъ Московскаго Университета при свѣтолѣчебницѣ д-ра Е. Д. Курдюмова курсы для изученія лѣченія свѣтомъ нервныхъ и др. болѣзней.

— Въ Ростовѣ на Дону открывается сооруженная на средства купца Парамонова психіатрическая лечебница (Новости 28 сент.).

— По словамъ «Новостей» (12 октября) въ Оренбургѣ въ Александровской больнице найденъ мертвымъ съ переломанными 6 ребрами душевно-больной Калашниковъ, только наканунѣ помѣщенный въ больницу. О происшествіи ведется строгое слѣдствіе; сторожъ отѣлѣнія посаженъ въ тюрьму.

— Изъ Кинешевской Губернской Земской Больницы убѣжалъ душевно-больной, появившійся затѣмъ на базарѣ съ ножемъ въ рукаѣ. Къ счастью, больной былъ задержанъ.

— Въ Киевской Кирилловской Больнице душевно-больной убилъ сторожа. Послѣдній найденъ съ раздробленнымъ ножкой отъ стола черепомъ. Убийца обнаруженъ въ палатѣ лежавшимъ на своей кровати и одѣтымъ въ пальто сторожа. (Россія 19 сентября).

— Проф. Van Gehuchten получилъ отъ бельгійскаго правительства награду въ 5000 франковъ за свой трудъ о центральной нервной системѣ. (Врачъ, 40).

— Медицинскія Общества въ штатахъ Iowa, Missouri и Illinois, по словамъ «The Medical Fortnightly» сдѣлали постановленіе ходатайствовать о запрещеніи законодательнымъ путемъ браковъ между несомнѣнно душевно-больными, въ виду наростанія числа душевно-больныхъ и вырождающихся. (Врачъ № 42).

— Судъ присяжныхъ Департамента Нижней Sein'и, рассматривая дѣло очередной сессіи и убѣдившись, что множество преступленій совершено въ состояніи опьяненія, обратился къ правительству и народнымъ представителямъ съ ходатайствомъ о борьбѣ съ алкоголизмомъ законодательнымъ путемъ (Le Bulletin mÃ©dical, 11 августа).

— Съ 27-го по 30-е октября (нов. ст.) въ Paris'ѣ соберется Международный Съездъ посвященный вопросамъ посемейного призрѣнія: а) женщины и дѣтей, б) бѣдныхъ, в) больныхъ, особенно душевныхъ и г) старыхъ.

По вопросамъ о посемейномъ призрѣніи душевно-больныхъ выступятъ съ докладами: д-ръ Vigouroux: «Разряды душевно-больныхъ, пригодныхъ для посемейного призрѣнія»; д-ра Manheimer и Mahé. «Примѣненіе посемейного призрѣнія душевно-больныхъ въ городѣ и деревнѣ» и д-ра Баженовъ и Капченко: «Посемейное призрѣніе душевно-больныхъ въ Россіи». Вбѣжалено было 29 докладовъ. (Врачъ. 37).

— Мѣстомъ будущаго конгресса французскихъ невропатологовъ и психиатровъ въ 1902 г. избранъ Grenoble, президентомъ—Régis. Комиссія предложила слѣдующіе програмные вопросы: 1. То склонныя состоянія въ душевныхъ болѣзняхъ (докл. Lalanne), 2) Тики вообще (Nogès) и 3) Самообвинители съ судебнно-медицинской точки зреянія (Dupré).

— Въ штатѣ New-Jersey ведется, подъ наблюденіемъ губернатора Voorhees'a, судебнное слѣдствіе по дѣлу объ убийствѣ въ местной лѣчебнице для помѣшанныхъ прислугою одного больного и жестокому обращенію съ другими. (Врачъ 37).

— Д-ръ Manfroni сообщаетъ случай гипнотического обезболиванія. У мальчика 15 л., воспалась кожа вокругъ мозоли и образовались полоски лимфогонита. Боли же были такъ сильны, что мальчикъ не могъ ни стоять, ни ходить. Manfroni, заставъ мальчика спящимъ, внушилъ ему, что боли исчезли. По пробужденію наступила полная нечувствительность. Во время гипноза авторъ подмѣтилъ явленіе, указанное Forez'омъ, а именно больной, по волѣ усыпляющаго, учащалъ и замедлялъ дыхательные движения въ соотвѣтствіи съ тѣмъ, быстро или медленно говорилъ гипнотизеръ. (Gazette des hôpitaux de Toulouse по передачѣ во Врачѣ).

— «Allgemeine Medicinische Central-Zeitung» заимствуетъ изъ Berlin'sкихъ газетъ сообщеніе о распространяющемся тамъ суевѣріи. Христіанскіе цѣлители раньше подвизавшіеся исключительно въ Америкѣ, теперь находятъ многочисленныхъ и ревностныхъ приверженцевъ и въ старомъ свѣтѣ. Въ Berlin'ѣ «лѣченіе вѣрой» вошло въ моду. Больные съ самыми тяжелыми сердечными болѣзнями отдаютъ себя въ руки убѣждѣнныхъ парлатафонъ и запускаютъ свои болѣзни до такой степени, что врачебная помощь, дѣйствительно, является бесполезной. Особою славою пользуются молитвы иѣкоей S, живущей въ Berlin'ѣ и берущей за свою молитвы по 2 марки за часъ. Газета не сомнѣвается, что лѣченіе вѣрой найдетъ себѣ многочисленныхъ поклонниковъ не только въ столицѣ, но и въ маленькихъ городкахъ Германіи.

— «Цѣлитель вѣрою» Francis Truth въ штатѣ Colorado, обвиненный въ пользованіи почтой для обманнныхъ цѣлей, рѣшилъ оставить навсегда свое ремесло и публично сжегъ всѣ свои бумаги, жреческія костюмы и «цѣлебныя» приспособленія въ присутствіи правительственныйыхъ чиновниковъ.

— «Wiener medizinische Presse» сообщаетъ данныя объ алкоголизмѣ въ Богеміи. По отчету земскаго собранія о причинахъ и распространеніи пьянства въ королевствѣ видно, что наиболѣшее потребленіе спиртныхъ напитковъ приходится на тѣ округа, где поденная рабочая плата достигла наименьшихъ размѣровъ. Наиболѣшее число алкоголиковъ падаетъ на возрастъ между 40 и 60 годами. Не всегда удается точно выяснить, является ли потребленіе спирта въ отдѣльномъ случаѣ причиной душевнаго разстройства или проявленіемъ послѣдняго. Наслѣдственность, психопатическое и нервное предрасположеніе, извѣстныя тѣлесныя разстройства, какъ то бугорчатка, хирургическое заболѣваніе, малокровіе имѣютъ большое вліяніе на развитіе пьянства, такъ какъ одержимые этими болѣзнями инстинктивно ищутъ въ спиртныхъ напиткахъ утѣшеніе въ тѣлесныхъ и

душевныхъ горестяхъ. Поэтому, чѣмъ слабѣе питаніе народа, тѣмъ сильнѣе развито пьянство. (Врачъ, 39).

— Судя по недавно вышедшему изъ печати отчету Британскаго Ветеринарного Департамента, за весь 1900 г. въ Англіи и Шотландіи не наблюдалось ни одного случая бѣшенства у людей; впервые за 51 годъ (еще въ 1877 году насчитано было 79 смертей); наблюдается болѣзнь только въ Ирландіи и Wales'нѣ. (Врачъ № 35).

---

## ЛѢТОПИСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХИАТРОВЪ ПРИ ИМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

*Протоколъ засѣданія О-ва 29 апрѣля 1901 года,*

Предсѣдательствовалъ проф. *Н. М. Поповъ*, при секретарѣ *В. В. Николаевѣ*. Присутствовали гг. почетные члены О-ва *К. А. Арнштейнъ* и *И. М. Догель* и гг. дѣйствительные члены: *Р. А. Лурія*, *Н. А. Миславскій*, *В. Н. Образцовъ*, *А. С. Сенель*, *Г. В. Сороковиковъ*, *Д. А. Тимофеевъ*, *А. Е. Янишевскій*, гости проф. *А. М. Фортунатовъ*, д-ра *Орловъ* и *Караулова* и человѣкъ около 20 посторонней публики.

Прочитанъ и утвержденъ протоколъ предыдущаго засѣданія.

Проф. *И. М. Догель* сдѣлалъ докладъ «Сосуды и нервы тазобедреннаго сустава въ анатомо-физиологическомъ отношеніи».

По поводу сообщеннаго возникъ очень оживленный обмѣнъ мыслей между докладчикомъ и проф. *А. М. Фортунатовымъ*, *Н. А. Миславскимъ* и *Н. М. Поповымъ*, при чѣмъ выяснилось, что *А. М. Фортунатовъ* видѣть въ громадномъ количествѣ сосудовъ и ворсинъ въ глубинѣ суставной вертлужной впадины еще новый приспособляющій аппаратъ, которымъ удерживается головка бедренной кости во впадинѣ, почему докладъ служить къ утвержденію авторитета бр. *Веберовъ*, установившихъ для тазобедренного сустава наличность отрицательнаго давленія въ немъ.

Проф. *Н. А. Миславскій* отмѣтилъ ошибку, допущенную проф. *Н. А. Геркеномъ* при опредѣлѣніи интерполаціоннымъ способомъ давленія, существующаго въ тазобедренномъ суставѣ, и послѣдовавшую поэтому неправильность въ выводѣ — будто въ тазобедренномъ суставѣ существуетъ при жизни положительное давленіе. Проверка постановки опыта *Н. А. Геркеномъ* и контрольное измѣреніе давленія въ колѣнномъ суставѣ при употреблении Шультеновской иглы привели *Н. А. Миславскаго* къ выводу, что способъ Геркена не точенъ и не доказателенъ.